



加强法治建设 促进乡村振兴

顺德区人大常委会组织开展《中华人民共和国乡村振兴促进法》专题培训

珠江商报讯 记者冼颖仪 实习生梁硕言报道:4月25日,顺德区人大常委会举办《中华人民共和国乡村振兴促进法》专题培训班。会议在区人民政府设立主会场,在各镇、街道设立分会场。专题培训班由顺德区人大常委会副主任徐公桥主持。

会议邀请了顺德现代社区治理研究中心负责人、顺德区乡村振兴咨询委员会第二届委员会成员何秉作专题培训。何秉以《乡村振兴促进法 乡村振兴的说明书》为主题,结合自己多年的理论研究和实践,以思维导图的形式进行分析以及讲解,系统地讲述了乡村振兴战略促进法制定的起源与背景,深度讲解这部法律出台的意义和促进乡村振兴的原则、制度、底线。围绕乡村振兴战略中的产业、人才、文化、生态、组织等重点难点问题,他就如何贯彻落实好推进五大振兴、促进城乡融合、完善扶持措施等法律要求进行了重点解读,加深了人大代表们对乡村振兴促进法的理解。

徐公桥表示,这是一堂完整的乡村振兴法治课、系统的“三农”政策辅导课、生动的“三农”工作实践课,对人大代表深入领会、准确把握乡村振兴促进法的精神实质和内涵要义具有重要作用,希望各级人大代表会后对讲课内容继续认真学习思考,深刻体会领悟。

区人大常委会机关全体人员和各级人大代表共700多人参加了培训。

释放数智动能 推动企业发展

顺德举行“数据驱动 激活企业新质生产力”专题论坛

珠江商报讯 记者邓海霞报道:企业如何激活数据要素向“新”力,形成新质生产力?4月25日,由顺德区政务服务数据管理局指导,区数据要素产业协会主办的“数据驱动激活企业新质生产力”专题论坛举行。专家分享最新研究成果和实践经验,助力区内企业、数据商加速释放数智新动能,赋能“数实”深度融合。

本次论坛邀请了数据研究院、广东财经大学数字经济学院特邀研究员胡晓楼,金宁汇科技联合创始人、哈希科技总经理魏奕,广东工业设计城、同天科技运营总经理冯家宁,以及竞远安全培训中心副总经理朱晓璋,围绕研讨顺德数据要素工作经验,针对企业数据的价值表现、数据资产入表实操路径、数据在制造业的应用实例、数据的安全保护等企业广泛关注的热点内容开展专题分享,为在场企业、数据商答疑解惑。

数据作为数字时代的新型生产要素,打破了传统生产要素的质态,是形成新质生产力的优质生产要素。胡晓楼指出,企业在探索数据要素赋能新质生产力的过程中,一定程度上还存在不熟悉、不愿意、不敢做等问题。新时代背景下,企业要想获得可持续发展,还需要知识体系的更新和大胆创新的勇气。

“当前,数据资产已成为企业发展的新战略和新机遇,如果还按照传统的思维经营企业,如果不把握这一时代机遇,必将在数字经济浪潮中脱节。”胡晓楼表示,顺德作为改革开放的热土,一贯保持“敢饮头啖汤”的创新精神,顺德要想放大数据要素乘数效应,还需联动多方力量打造更多的、共性的产业数据服务平台,在资源共享中实现一体化发展,激活新质生产力,赋能“数实融合”。

随着新一轮科技革命和产业变革深入发展,数据作为关键生产要素的价值日益凸显。顺德作为数字经济的主战场,继2022年在全国率先探索数据要素市场化全流程改革后,不断探索创新工作路径,并在佛山市(顺德)“数据要素×”暨人工智能大模型赋能制造业高质量发展大会上,发布数据要素与制造业、金融业等应用场景,搭建电商数据、人才培育等平台,再探高质量发展新路。

顺德区数据产业协会积极响应、快速行动,率先在区内组织专题论坛,并组织开展系列的走访调研工作,积极统筹数据要素市场资源,持续挖掘数据要素工作新场景、新业态。就在不久前,该协会围绕AI赋能制造业主题,组织区内企业开展数据要素技术讲座。

顺德区行政服务中心副主任陈慎武表示,将紧密围绕区委、区政府的统一部署,更加突出优化营商环境,更加突出提升行政效能,更加突出促进数据要素价值释放,同时期待与协会、企业建立更深层次、更高频次的互动协作,合力打造优质的数据服务体系,帮助企业解锁数据密码,挖掘数据价值,让数据真正成为驱动企业成长的核心资产,转化为实实在在的经济收益。

去年全区新增发明专利授权5362件

顺德将打造一批知识产权赋能特色产业先行示范镇街

聚焦高质量发展

珠江商报讯 记者卢洁敏报道:为迎接“4·26”世界知识产权日,4月25日,顺德区召开知识产权工作联席会议,全面总结知识产权阶段性成效。在加快培育高价值知识产权,推动知识产权金融创新,打击侵犯知识产权违法行为上,顺德均取得了新突破。

会上公布了顺德知识产权工作成绩单,多组数据亮眼。2023年,全区新增发明专利授权5362件,同比增长25.22%;每万人口发明专利拥有量84.72件,同比增长23.58%;累计高价值发明专利拥有量6791件,同比增长31.97%;新增PCT国际专利申请530件,占全市41.6%;全区新增商标注册22227件,新增地理标志证明商标1件,全区累计马德里国际商标注册412件。新增版权登记量4106件,占全市26.96%。

知识产权质押融资、证券化方面,全区共139家企业开展知识产权质押融资,质押登记金额超148亿元,位居全市第一。此外,顺德区发行全市首单知识产权证券化产品,产品规模1亿元,产品发行票面利率为3.08%,创2023年以来广东地区二次许可类知识产权资产证券化产品票面利率新低。

专利获奖方面,顺德区新增中国专利奖15项,新增省专利奖15项,省杰出发明人奖2项,占比全市一半以上;新增获得国家知识产权示范企业5家,国家知识产权优势企业10家,省知识产权示范企业9家,广东省版权兴业示范园区1家,市版权示范单位1家。

近年来,顺德区通过强化知识产权强县建设“凝聚

力”,提升高价值知识产权“生产力”,加大知识产权行政“保护力”,撬动知识产权价值“市场化”,有力推进知识产权强县建设、优化创新环境和营商环境、促进经济高质量发展。

为深化知识产权强县建设示范县,推动知识产权赋能特色产业,会上顺德区市场监管局与大良街道办事处、容桂街道办事处、北滘镇人民政府、乐从镇人民政府、龙江镇人民政府分别签订《共建知识产权示范镇(街道)合作框架协议》,聚焦各个镇街的特色产业集群,打造知识产权赋能特色产业先行示范镇街。具体而言,这几个镇街将加强对顺德机器人、北滘家电、乐从家具等产业集群的知识

产权创造运用保护,推动知识产权和镇街产业发展深度融合。

同时,顺德区将与福建省晋江市、安溪县等地于本月正式签订《知识产权工作跨区域合作协议》,协议双方在知识产权联合执法、创造运用、人才培养、信息共享等多个方面达成一致意见,就加强晋江、顺德、安溪三地知识产权行政保护协作和交流合作,提高知识产权保护能力和运用能力,促进区

域经济社会互动协调发展达成了重要共识。该协议的签订,实现了三地市场监管部门知识产权行政保护的强大合力,进一步促进了三地跨区域办案执法行动互联互通、执法信息违法线索共享互通、知识产权成果转化经验相互借鉴。截至目前,顺德已与全国155个县(市、区)共同签订了知识产权保护跨区域协作协议,一个知识产权行政保护跨区

域协同保护和区域联动、协作的机制已在顺德逐步形成。

顺德区副区长陈振浩表示,接下来区镇要各司其职、各尽其责,凝聚共识和合力,加快打通知识产权创造、运用、保护、管理服务全链条,推动顺德知识产权工作迈向更高水平。优化知识产权公共服务供给,更好应对新技术、新经济、新形势为知识产权工作变革带来的新挑战。提升知识产权的转化运用水平,推进重点产业知识产权强链增效,为顺德打造最友好的制造业强区,全面建设高质量发展先行示范区提供更强支撑。



制图:朱蕾

佛山先进制造业金融集聚区共享空间启用 让金融服务触手可及



佛山先进制造业金融集聚区共享空间启用仪式现场。/顺德融媒记者何冠洪摄

珠江商报讯 记者卢洁敏报道:4月25日下午,佛山先进制造业金融集聚区共享空间正式揭牌,搭建起企业、金融机构以及金融服务机构投融资交流合作的平台。同时,佛山市企业上市加速器、全景佛山路演中心在此挂牌投用,进一步拓展金融配套服务边界,支持佛山先进制造业做大做强。

活动现场,顺德区副区长朱凌霞,佛山三龙湾科技城管委党工委委员、管委会副主任朱锡雄,顺德区科学技术局(区金融工作局)局长谭素等领导嘉宾共同为佛山先进制造业金融集聚区共享空间、佛山市企业上市加速器、全景佛山路演中心揭牌,标志着佛山先进制造业金融集聚区建设迈出重要一步。

这个位于佛山新城保利中心T133层的佛山先进制造业金融集聚区共享空间,以服务实体经济为导向,以开放、共享、融合为原则,打造集资本市场一站式服务、投融资对接交易、金融资源集聚共享于一体的全新体验空间,承载佛山市上市企业加速器、全景上市路演中心等金融赋能平台,营造良好的金融氛围,为服务先进制造业和金融招商引资助力赋能。

其中,佛山市企业上市加速器设置企业上市路演中心、专业机构服务专区、京沪深顺德服务基地、国信期货投资者教育基地四大功能模块,为拟上市、上市企业提供高效化、专业化的本土化一站式资本市场服务。依托全景网在国内资本市场路演的领先优势,顺德区联手全景网在集聚区共享空间打造成为面向金融机构、面向企业和面向群众的开放型阵地,服务实体经济的软环

境。”朱凌霞表示,接下来共享空间将建设全市资本市场线上展示平台、投融资对接线下交易平台,为上市及上市后备企业提供高效专业的服务,同时根据社会热点、企业需求举办系列活动,让优质的金融资源、产业资源更贴近企业和群众,推动佛山先进制造业金融集聚区建设走深走实,助力佛山制造业高质量发展。

以活动为契机,广东顺德融检测科技股份有限公司、

广东顺德电力设计院有限公司等顺德区第四批11家上市后备企业获授牌。活动还举行了2023年促进企业利用资本市场扶持资金支票发放仪式,从股改、挂牌上市、GDR发行等全方位对科技企业提供支持,鼓励企业用好资本市场,促进新质生产力发展。

为发挥行业协会桥梁纽带作用,活动上顺德区上市公司协会与交通银行顺德分行、全景网现场签约,三方携手为佛山多层次资本市场提供高效、高质量的综合金融配套服务,聚力将集聚区打造成为粤港澳大湾区企业上市发展的高地。

在集聚区共享空间启用之际,首场行业大咖主题分享活动在这里举行。平安银行总行私财事业部高级宏观策略分析师秦红旭带来《全球视野下的投资机遇》主题分享。北京大成(广州)律师事务所高级合伙人彭明致作《聚焦中国制造业企业出海合规路径及风控法律实务》专题演讲。国信期货佛山分公司总经理范志挺从专业角度剖析了大宗商品价格上涨的背景下成本管控和应对措施,引发与会企业代表的思考。